| — Test di italiano (analisi di un brano)

Leggi con attenzione il brano proposto, poi rispondi alle domande

L’aquila e lo scarabeo

Un’aquila inseguiva una lepre, la quale, in mancanza d'altri protettori, rivolse le sue
suppliche al solo essere che il caso le pose sott'occhio: uno scarabeo. Questo le fece
animo e, quando vide avvicinarsi I'aquila, comincio a pregarla di non portargli via la sua
protetta. Ma quella, piena di disprezzo per il minuscolo insetto, divoro la lepre sotto i
suoi occhi. Da allora lo scarabeo, tenace nel suo rancore, non perdette piu di vista i
nidi dell'aquila: appena essa deponeva le uova, saliva su a volo, le faceva rotolare e le
rompeva,; fino al giorno in cui, cacciata da ogni parte, I'aquila, che é l'uccello sacro a
Zeus, si rifugio presso di lui e lo scongiuro di trovarle un luogo sicuro per covare. Zeus
le concedette di deporre le uova nel suo proprio grembo. Ma quando lo scarabeo se ne
avvide, fece una pallottola di sterco, si levo a volo e, giunto sopra il grembo del dio, ve
la lascio cadere. Zeus, per scuotersi di dosso lo sterco, si alzo e, senz’'avvedersene,
getto a terra le uova. Da allora, dicono, nella stagione in cui compaiono gli scarabei, le
aquile non covano. Questa favola insegna a non disprezzare nessuno, perché nessuno
e tanto debole che, offeso, non sia in grado un giorno di vendicarsi.

(Esopo)
1) Il genere letterario cui si puod 6) L'aggettivo “ tenace” significa:
ricondurre il brano é: ) , )
a) orgoglioso, fiero, gagliardo

a) lafavola b) altero, sprezzante, sdegnoso

b) il poema c) saldo, costante, ostinato

¢) il romanzo

d) il racconto 7) La situazione descritta nel brano si

2) L’aquila e lo scarabeo sono:

puo collocare:

a) in un passato storico preciso
a) personaggi reali b) in un passato indefinito

b) personaggi fantastici ¢) nel presente

d) nel futuro

3) Quando la lepre gli chiede aiuto, lo 8) Dopo che l'aquila ha disatteso le
scarabeo si dimostra: suppliche dello scarabeo, questo si
mostra:
a) saggio
b) generoso a) remissivo
¢) pavido b) vendicativo
d) astuto C) esitante
d) tollerante
4) Con questo brano l'autore intende: 9) Laquila rifiuta di ascoltare la
. - supplica dello scarabeo perché:
a) fornire un utile insegnamento
b) raccontare per divertirsi a) prevale in essa il desiderio di preda
¢) descrivere la vita degli animali b) vuole dimostrare la propria inflessibilita
¢) non ritiene lo scarabeo un avversario temibile
5) L’espressione “ se ne awvide”
significa esattamente: 10) L’autore vuole dimostrare che:
a) se ne penti a) e meglio non sottovalutare nessun avversario
b) vide di nuovo b) chi & causa del proprio male deve prenderse -
c) considero attentamente la solo con sé stesso

d) se ne accorse c) prima o poi il bene trionfa




Il — Test di italiano (conoscenze linguistiche logi  co-grammaticali)

1 |Scegli la divisione in sillabe corretta:
A) is-cri-zio-ne
B) fian-cheg-gia-re
C) pau-ro-so
D) bien-na-le
E) os-tru-ire
2 |Individua la parola scritta in modo scorretto:
A) verdognolo
B) legittimo
C) accompagniare
D) obbligare
E) motorizzato
3 |Individua la frase con la punteggiatura giusta:
A) Non potrei davvero sopportare, una simile fatica.
B) Sono sicuro, di riuscire a dimostrare la mia buona volonta.
C) Da un po’ di tempo, mio padre, accarezza l'idea di comprare una casa.
D) Scegli tu: ti concedo ampia liberta di decisione!
4 |Indica in quale delle seguenti frasi gli articoli sono usati in forma corretta:
A) Mio zio ha comprato un automobile nuova.
B) Non c’é un’altro modo per risolvere la questione?
C) Ho seguito da vicino tutti i sviluppi della faccenda.
D) Un’improvvisa pioggia ci colse di sorpresa.
5 [In quale frase il "che" & un pronome?
A) Mi & piaciuto molto il vestito che hai indossato alla mia festa!
B) Apprezziamo molto che abbiate deciso di partecipare alla riunione.
C) Solo anni dopo seppi che era vero.
D) Quando videro che si trattava di lui, shiancarono.
6 |Individua l'aggettivo possessivo adatto e completa la frase: "ognuno di noi
hai .......... difetti”
A) nostri B) loro
C) propri D) vostri
7 | Scegli la forma verbale corretta per completare |  a frase:
Tutti temevano che laneve ..................... il paese rendendo impraticabili le strade.
A) aveva isolato B) avraisolato
C) isolava D) avrebbe isolato
8 |Individua la risposta esatta:
" vedessero " é:
A) indicativo B) condizionale
C) congiuntivo D) infinito
9 |Scegli la forma corretta :
"Non tutti compresero che cosa...................... "
A) fu accaduto B) fosse accaduto
C) accade D) era accaduto
10 |Individua la frase nella quale il verbo “volere” no n ha funzione di verbo

servile:
A) Che cosa vuoi dire? B) Volete smetterla di chiacchierare?
C) Certo che lo voglio! D) Vorremmo partecipare anche noi alla festal!




11 |Individua la frase in cui il verbo irregolare & con iugato in modo scorretto:
A) Dopo cena, giocando, i ragazzi ruppero un vaso prezioso.
B) Se berro troppo non potrd guidare per tornare a casa.
C) Dopo quell'episodio, gli studenti assunsero un comportamento assai diverso.
D) Dopo le scuole superiori, i ragazzi scegliettero di non continuare gli studi.
12 | Quale frase € al passivo?
A) Era accaduto tutto in una sola volta.
B) Si bevve tutti insieme e d'un solo fiato.
C) Stranamente non fu pil visto in giro per molto tempo.
D) Te ne sei andato via senza dire nulla.
13| Individua in quale delle seguenti frasi I'avverbio non puo essere sostituito
dall’espressione “in modo” seguita dal corrisponden te aggettivo:
A) Cerca di camminare piu speditamente!
B) Ho incontrato tuo fratello recentemente.
C) Maria si comporta sempre correttamente con voi.
D) Non stavo scherzando, parlavo seriamente!
14| Individua la frase che presenta un aggettivo indefi nito:
A) Le vacanze ai tropici mi attirano molto.
B) Pochi ammettono i propri errori.
C) Non c’e alcun dubbio che tu lo meriti.
D) Provero a chiamarlo una seconda volta, poi basta!
E) Sai bene che il vestito rosso ti dona!
15| Nella frase "Con i bambini ci vuole molta pazienza" , “ pazienza” é:
A) complemento oggetto B) complemento di modo
C) soggetto D) complemento di misura
16 [ Nella frase "La notte tutto tace e la natura pare  addormentata”, “ la notte ” é:
A) soggetto
B) compl. di specificazione
C) compl. di tempo
D) compl. di termine
17 | Individua, tra le seguenti, la corretta concordanza aggettivo + nome:
A) Televisore guasta B) Un ospite ingrata
C) Tenore virtuose D) Un inseghante anziano
18| Nella frase "In quella strada si sono picchiati se  Ivaggiamente” il verbo é:
A) attivo B) passivo
C) riflessivo D) impersonale
19 (Nella frase "Non trovo piu il giornale che stavo leggendo " la parola
sottolineata é:
A) soggetto B) preposizione
C) congiunzione D) complemento oggetto
20 | Individua la frase corretta:

A) Tuignori le fondamenta dell'algebra.
B) Le cervella di vitello fritte sono un piatto gustoso.
C) Le labbra di questa ferita stentano a richiudersi.




